

## УЧЕНЫМ БЫТЬ – ЭТО БЫЛО ЕГО ПРИЗВАНИЕМ

## TO BE A SCHOLAR WAS HIS CALLING

Об этом удивительном человеке трудно писать в прошедшем времени. Невозможно смириться с его слишком быстрым уходом. В канун Нового года, 28 декабря 2023 г., не стало доктора филологических наук, профессора кафедры общего и финно-угорского языкознания Института удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики Удмуртского государственного университета В. К. Кельмакова. Безумно жаль... Хотя и считается, что нет незаменимых людей, но уход Валея Кельмаковича – это большая потеря для финно-угорского языкознания и невосполнимая утрата для тех, кто его знал и общался с ним.

В. К. Кельмаков родился 14 января 1942 г. в д. Верхняя Юмья (Тыло) Кукморского района Татарской АССР. После окончания средней школы в 1959 г. он уже точно знал, кем будет, поэтому, особо не раздумывая, поступил на удмуртское отделение историко-филологического факультета Удмуртского государственного педагогического института. Интерес к изучению языков у Валея Кельмаковича зародился еще в школьные годы: он владел не только родным удмуртским, но и, хоть и в разной степени, татарским, марийским, русским, учил немецкий язык. Через пять лет, успешно окончив институт, поступил в аспирантуру Инсти-



В. К. Кельмаков

V. K. Kelmakov

тута языкознания АН СССР. Путь в науку начал с исследования родного кукморского диалекта, материал которого лег в основу его кандидатской диссертации «Кукморский диалект удмуртского языка» (1970), выполненной под руководством профессора В. И. Лыткина. Однако приоритетным направлением исследований ученого была история языка. Уже в первых его работах в качестве принципа научного анализа утверждался сравнительно-исторический подход к описанию материала, ставший для него важнейшим во многих дальнейших изысканиях. История языка, в понимании В. К. Кельмакова, – это историческая фонетика, изучающая

изменения в звуковой системе диалектного языка, и историческая диалектология, объектом которой выступают диалекты в их территориально-временной динамике. Результатом кропотливого труда по исторической и диалектной фонетике удмуртского языка стала успешная защита докторской диссертации на тему «Формирование и развитие фонетики удмуртских диалектов» в Институте языкознания РАН (1993).

Известный как серьезный и вдумчивый исследователь, В. К. Кельмаков является автором свыше 500 научных публикаций, в том числе более 60 книг и брошюр, которые поражают разнообразием тематики и основательностью. Трудно найти область лингвистического знания, с которой не было бы связано имя Валея Кельмаковича, в которую не был бы вложен его исследовательский талант. В сфере его внимания находились историческая фонетика, диалектология, лексикология, лексикография, ономастика, языковые контакты, проблемы литературного языка, история пермского языкознания. Многие работы удмуртского ученого неоспоримо типологичны как по постановке проблемы, так и по подходу к ее решению. В них пересмотрены некоторые теоретические положения, даны уточнения и дальнейшая разработка проблем, начатых

В. И. Лыткиным и другими предшественниками. Он не прошел мимо тех трудов, в которых были собраны материалы по пермским языкам, представлены попытки сравнительно-исторического осмысления особенностей их фонетической и грамматической структур, а также высказаны продуктивные мысли относительно происхождения пермских языков и их взаимосвязей с другими языками.

Историческая преемственность, уважение к традиции, ориентация на новые знания – вот те научные принципы познания истины, которые всегда помогали Валею Кельмаковичу получать аргументированные выводы. Каждая его работа базируется на достоверном материале и обоснованных суждениях, характеризуется тщательным, скрупулезным анализом языковых явлений. Труды В. К. Кельмакова отличаются предельной строгостью композиции, подчеркнутой логичностью изложения, выверенностью фактического материала, что указывает на его высокий профессионализм, создает образ ученого, ведомого только истиной.

Значительным результатом творческой и педагогическо-организаторской деятельности В. К. Кельмакова стало формирование научной школы, направленной на проведение фундаментальных научных исследований в области пермского и финно-угорского языкознания, подготовку научной смены. Под его руководством написаны и защищены кандидатские диссертации не только по удмуртскому, но и по коми-пермяцкому языку. В диссертационном совете при Удмуртском государственном университете, членом которого на протяжении многих лет являлся Валей Кельмакович, защитили диссертационные работы и многие сотрудники сектора языка Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения РАН.

В. К. Кельмаков всегда участвовал в процессе обсуждения диссертации по любой теме; на предзащите подробно, дотошно разбирал содержание и оформление работы, высказывал замечания и предложения. В волнительные моменты самой защиты диссертации непременно чувствовалась его огромная поддержка, одно присутствие Валея Кельмаковича на заседании диссертационного совета придавало соискателю спокойствие и уверенность.

Для развития пермского языкознания большое значение имеет проведение зональных симпозиумов по пермским языкам «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками». Первый симпозиум, организованный по инициативе В. К. Кельмакова, состоялся 21–22 января 1985 г. в Ижевске. Теперь он стал международным и проводится регулярно каждые два года в центрах изучения и исследования пермских языков – Сыктывкаре, Ижевске, Перми и Кудымкаре. География участников научного форума довольно обширна – Россия, Эстония, Венгрия, Финляндия, Австрия. В. К. Кельмаков старался не пропускать ни один научный форум, проводимый как в Сыктывкаре, так и в других городах. Независимо от того, кто выступал организатором научного мероприятия и где оно проходило, Валею Кельмакович принимал самое деятельное участие в его проведении, а также привлекал к работе других удмуртских ученых. Известно было: если руководителем удмуртской делегации является В. К. Кельмаков, то вместе с ним едет целая группа, в составе которой не только маститые ученые, но и молодые специалисты, аспиранты, магистранты.

В. К. Кельмаков был на редкость деятельным и неравнодушным человеком. Он щедро делился своими знаниями, опытом и идеями, запас которых никогда не иссякал. Валею Кельмакович всегда проявлял

живой интерес ко всему, чем живет финно-угорский мир. Интересовался, над какими проблемами работают коллеги в финно-угорских регионах, какие научные труды подготовлены к публикации. Регулярно следил за выходом новых изданий по финно-угорской филологии, особенно по пермским языкам, по культуре родственных народов, и пополнял ими фонд своей библиотеки. В уникальной книжной коллекции ученого можно найти ценные и редкие издания, отсутствующие порой в фондах республиканских библиотек. Он любезно делился книгами из личной библиотеки не только с удмуртскими, но и с теми коллегами.

На профессора В. К. Кельмакова всегда можно было положиться, к нему всегда можно было обратиться за помощью, советом. Несмотря на загруженность в работе, он находил время, чтобы помочь любому, нуждающемуся в совете, мог поддержать добрым словом или делом, предложить оптимальное решение даже самой трудной задачи. Очень отзывчивый и коммуникабельный, этот человек дарил ощущение теплой отеческой заботы. Его деятельность служила образцом наставничества, а энергии можно было только удивляться.

Непревзойденные лидерские качества, мудрость, принципиальность в отстаивании собственных взглядов, бескорыстность снискали В. К. Кельмакову высочайший авторитет. Французскому писателю Луи Арагону принадлежат слова: «Познавать, открывать, опубликовывать – вот судьба ученого». Именно эту нелегкую судьбу когда-то выбрал В. К. Кельмаков и был предан любимому делу до конца. Достижения талантливого человека всегда вызывают восхищение. «Главный признак таланта – это когда человек знает, чего он хочет», – писал академик П. Л. Капица. Можно предположить, что жизнь становится ненеприятным и неслу-

чайным даром, если человек угадывает, зачем она ему дана. Вaley Кельмакович угадал свое предназначение – предназначение истинного ученого, каким он и был на протяжении всей своей жизни.

Яркие творческие способности, организаторский талант, неиссякаемая энергия, добро-

желательность и внимательное отношение к людям позволили В. К. Кельмакову добиться больших научных успехов, высоких званий, наград, а самое главное, уважения и любви многих и многих людей – ученых, с которыми вместе работал, учеников, которым успешно помогал войти в мир науки. Профессор

был полон творческих планов и замыслов, но не все из них ему удалось осуществить. Его уход – утрата невосполнимая. Имя В. К. Кельмакова навсегда останется в наших сердцах. Он будет с нами как видный ученый, как лингвист, чье имя связано с финно-угорским языкознанием.

**Галина Александровна Некрасова –**

*доктор филологических наук,  
главный научный сотрудник сектора языка  
Института языка, литературы и истории  
Кomi научного центра Уральского отделения РАН,  
Сыктывкар, Россия,  
komilang@gmail.com,  
<https://orcid.org/0000-0003-4995-4772>*

**Galina A. Nekrasova –**

*Doctor of Philology,  
Senior Research Fellow, Language Sector,  
Institute of Language, Literature and History, Komi Science Centre,  
Ural Branch of the Russian Academy of Sciences,  
Syktyvkar, Russia,  
komilang@gmail.com,  
<https://orcid.org/0000-0003-4995-4772>*